

我市“三农”工作交出精彩答卷

本报讯(记者纪雨童)“农林牧渔业总产值288.71亿元,同比增长5.2%,居全省第10名;第一产业增加值158.93亿元,同比增长4.9%,居全省第8名;农村居民人均可支配收入达到19303.2元,增长5.5%……”这是2022年我市面对多重风险挑战,迎难而上、勇毅前行,“三农”工作交出的一份精彩答卷。

脱贫攻坚成果持续巩固。牢牢把握“守底线、抓三有、可持续、促振兴”工作主线,把脱贫人口和监测对象“三有一持续”作为重中之重,在全省率先开展三轮收入核实和分析研判。2022年,全市脱贫户和监测对象家庭人均纯收入分别为15398元和11596.86元,增长13.7%和19.84%。“三有一持续”“核实群

众收入精准开展帮扶”工作做法在全国、全省推广。

乡村发展稳中向好。粮食生产稳步提升,全市粮食种植面积246.42万亩,总产量14.86亿斤,实现“双增长”。特色农业优势更加明显。建立特色农业产业链长制,绘制发展谱系,加速推进特色农业强市建设。水果产量27.99亿公斤,其中苹果产量21.27万公斤,苹果产量、面积稳居全省第一;中药材、蔬菜、食用菌等特色农业占农林牧渔业产值比重在八成以上。农业经营主体逐步壮大,产品品质持续提升。灵宝香菇、陕州苹果、渑池辣椒、灵宝苹果4个国家级原料标准化生产基地全部创建成功。陕州区张汭乡成功创建国家级农业产业强镇,卢氏县官道口镇

果岭村获得国家级“一村一品”示范村镇称号。全市绿色食品103个,名特优新产品19个,地理标志产品20个。农村集体经济取得重大突破,“空白村”清零,97.5%的村年收入达5万元以上。

乡村建设扎实推进。争取项目资金成效显著。有关部门争取中央、省各类项目共340个,总投资额1185.45亿元。“一区两带”建设加速推进。伏牛山特色农产品优势区建设加快推进,苹果、食用菌、中药材、畜牧业全产业链产值870亿元;沿黄乡村振兴示范带建设成效显著,建成一批万亩大枣、莲菜等特色产业基地,87.5%行政村形成“一村一品”产业格局,4个乡村振兴示范村建设全面启动,实施项目108个,总投资9.02亿元。(下转第四版)

掀起造林绿化热潮 绘出美丽中国的更新画卷

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日上午在参加首都义务植树活动时强调,人勤春来早,植绿正当时。每年这个时候,我国从南到北渐次掀起造林绿化的热潮。今天,我们一起参加植树,就是号召大家都行动起来,既在广袤祖国大地上种下片片绿色,也在广大人民群众心中播撒绿色种子,共同迎接希望的春天,共同建设美丽中国。

京郊大地,春雨飘飘,春意盎然。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车,冒雨来到位于北京市朝阳区东坝中心公园的植树点,同首都群众一起参加义务植树。

植树点位于北小河和坝河交汇处的东坝中心公园内,面积约300亩。该地块原为东坝乡东山村所在地,经搬迁腾退和环境整治,正在规划建设以生物多样性为特色的生态空间。东坝中心公园内,参加义务植树的首都干部群众、少先队员正干得热火朝天。

看到总书记来了,大家纷纷向总书记问好。习近平披上雨衣,拿起铁锹走向植树地点,同北京市、国家林业和草原局负责同志一起参与到植树人群的行列。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、西府海棠、国槐、柿树、红瑞木等树苗,现场一派繁忙景象,气氛热烈。习近平一边劳动,一边教孩子种树的方法,并与孩子们聊起学习生活情况,问他们家里父母多大年纪,在小学有没有安排生物课,对植物了解多少,现在作业多不多,课外辅导多不多,叮嘱他们从小要热爱劳动,做到德智体美劳全面发展。习近平强调,孩子教育,跟植树一样,一开始就要竖正,否则就会长歪。

植树后,在场的中小学生和干部群众围拢过来。习近平对大家说,我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,中国人民功不可没。森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。植树造林是一件很有意义的事情,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业,要一以贯之、持续做下去。

习近平回忆起参加植树造林的过程。他说,这是我担任党的总书记以来第十一次参加植树活动,算上到中央工作以来参加的次数,已经十六次了,而且在福建、浙江、上海工作期间我都参加了植树活动。他对在场的中小学生们说,等你们也成了父母辈了,也要让你们的子女们继续植树,一代一代做下去,美丽中国就是这么建设出来的。

习近平对大家说,我是在北京长大的,我的乡愁很多都与树有关。过去老北京的四合院,肯定会种有槐树、柿子树,或者海棠、石榴、枣树等。北京过去种的比较多的是杨柳树,因为北京适合种杨柳树,同时要注意把针阔林比例结合好,使之更符合生物链、生态链要求。要在绿化基础上加强彩化,多种一些色彩斑斓的树种,努力建设全域森林城市,把北京建设得更美。

习近平强调,当前和今后一个时期,绿色发展是我国发展的重大战略。开展全民义务植树是推进国土绿化、建设美丽中国的生动实践。各地区各部门都要结合实际,组织开展义务植树。要创新组织方式,丰富尽责形式,为公众参与义务植树提供更多便利,实现“全年尽责、多样尽责、方便尽责”。让我们积极行动起来,从种树开始,种出属于大家的绿水青山和金山银山,绘出美丽中国的更新画卷。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

有序开展。牢固树立“一盘棋”思想,注重问题导向、目标导向、质量导向、结果导向,在深化学习教育、创新活动载体、夯实工作基础、突出人大特色、助力创建文明城市上求实效,创新工作方式,引导机关干部把创建工作内化于心、外化于行,精准地把各项创建任务落到实处,推动创建活动出成果、见实效、有特色。要压实责任,强化考核,形成创建工作强大合力。要加强组织领导,推动创建工作与业务工作同部署、同推进、同落实、同检查,构建精神文明建设与机关党建、业务工作相互融合、相互促进的良好工作机制,在边工作、边总结、边提炼中巩固提升创建成果,为顺利实现创建目标、全面提升机关工作水平、推动全市经济社会高质量发展作出人大应有的贡献。

会议还宣读了创建工作实施方案,印发了任务分解方案。

深入学习贯彻党的二十大精神

全市安全生产建设年活动动员大会召开

范付中出席并讲话 徐相锋主持

本报讯(记者李晨涛)4月4日,全市安全生产建设年活动动员大会召开,深入学习贯彻习近平总书记习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神,认真落实省委、省政府部署要求,坚决扛稳安全生产重大政治责任,全面部署安全生产建设年活动,系统实施大宣传、大培训、大研判、大预防、大排查、大整改、大提升“七大工程”,坚决维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。市委书记范付中出席会议并作动员讲话。市委副书记、代市长徐相锋主持会议。

栗金强、王敬文、郭鸿勋、万战伟、古松、刘虎林、王松钊等在主场出席。

就深入开展安全生产建

设年活动,抓好安全生产工作,范付中强调四点意见:

一要强化政治担当抓安全。始终把习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神,作为总遵循、总纲领、总指引,学习宣传贯彻党的二十大精神,认真落实“三个更好统筹”,坚定扛稳扛牢“保一方平安、促一方发展”政治责任。要树牢底线思维、极限思维,强化风险意识、忧患意识,做到抓安全生产永不言好、毫不放松、决不手软,全力推动安全生产形势持续稳定向好。

二要坚持问题导向抓安全。全市各级要牢固树立“隐患就是事故、发现不了隐患就是最大隐患”的理念,深入贯彻国务院安全生产工作“十五条硬措施”,全面落实省50条具体

举措,严格执行市65条细化措施,举一反三补短板、强弱项。要统筹传统安全和非传统安全,全场景、全环节、全要素抓本质,全天候、全时段、全流程抓常态,“专班+专家+专业”提质效,“筛查+核查+督查”压责任,不断提升本质安全能力和水平。

三要聚焦重点领域抓安全。严格落实“三管三必须”要求,突出全覆盖、全产业、全链条,扎实开展拉网式、地毯式、专业化排查。突出抓好矿山、危化、建筑工地、道路交通等重点领域风险隐患排查整治,坚决做到要害问题立行立改,复杂问题系统治理,共性问题专项整治,个性问题一事一策,重大问题挂牌督办。

四要强化责任落实抓安全。严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,严肃追究问责,对督导检查发现的问题隐患,按照“四不放过”原则,建立清单台账,督促限期整改。坚持铁面、铁规、铁腕、铁心,确保安全生产建设年活动取得扎实成效,为现代化三门峡建设营造安全稳定的发展环境。

会议邀请省应急管理厅原副厅长孙兆贤以《安全生产的形势、责任和任务》为题,从安全形势如何评价、安全责任有关规定、防范化解风险隐患措施等方面作专题辅导报告。

徐相锋指出,要以最坚决的态度迅速安排部署。始终坚持人民至上、生命至上,以

“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,抓实抓细安全生产各项工作。二是要以最有力的行动全面排查整治。全面深入摸清我市安全生产的风险指数、风险结构和风险特点,强化事前防范,落实事中监管,做到标本兼治,全力保障人民群众生命财产安全。三是要以更严格的要求抓落实。各级各部门要紧扣“七大工程”,以较真较实、以碰硬求过硬,强力推动各项工作不折不扣落到实处。

会议印发了《三门峡市安全生产建设年活动实施方案》和《三门峡市安全生产委员会2023年工作要点》。

会议以视频会议形式召开,各县(市、区)设分会场。



春雨过后 绣岭云横

4月4日,一场春雨之后,陕州区菜园乡雁翎关村再现壮阔的“陕州八景”之绣岭云横。近年来,我市生态环境进一步优化,碧水蓝天绿满城的景色随处可见。

本报记者 王建栋 摄

市人大常委会机关 创建全国文明城市动员会召开

本报讯(记者王志强)4月4日,市人大常委会机关2023年度创建全国文明城市动员会召开,市人大常委会党组书记、主任栗金强出席会议并讲话。

会议指出,创建全国文明城市是一个单位综合实力、整体形象的集中体现。要统一思想、明确任务、细化措施、压实责任,举机关之力、聚众人之心,巩固提升省级文明单位标兵创建成果,全力争创全国文明城市。

会议强调,要凝聚共识,认清形势,增强创建工作的责任感和使命感。创建全国文明城市是培育和践行社会主义核心价值观的必然要求、推动人大工作与时代俱进创新发展的重要动力、助力创建全国文明城市的现实需要,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,切实抓好抓实、抓到位、抓成功。要明确任务,落细求效,推进创建工作扎实

有序开展。牢固树立“一盘棋”思想,注重问题导向、目标导向、质量导向、结果导向,在深化学习教育、创新活动载体、夯实工作基础、突出人大特色、助力创建文明城市上求实效,创新工作方式,引导机关干部把创建工作内化于心、外化于行,精准地把各项创建任务落到实处,推动创建活动出成果、见实效、有特色。要压实责任,强化考核,形成创建工作强大合力。要加强组织领导,推动创建工作与业务工作同部署、同推进、同落实、同检查,构建精神文明建设与机关党建、业务工作相互融合、相互促进的良好工作机制,在边工作、边总结、边提炼中巩固提升创建成果,为顺利实现创建目标、全面提升机关工作水平、推动全市经济社会高质量发展作出人大应有的贡献。

会议还宣读了创建工作实施方案,印发了任务分解方案。

生态颂·天鹅曲

——三门峡市倾力打造黄河明珠天鹅之城

“倾听黄河的声音”报道组记者 何东升 叶晨曦



3月25日,三门峡沿黄生态廊道天鹅湖国家城市湿地公园段对社会车辆开放通行。市民驾车从天鹅湖直达河谷关,尽享沿途好风光。

沿黄生态美,打卡景点多。黄河蜿蜒流经三门峡206公里,长度和流域面积均占到全省1/4以上。

奔涌的黄河入豫第一站流经灵宝,湍流变缓,两岸皆绿。记者一行沿百里黄河生态廊道,

一路打卡,来到灵宝市河谷关镇东寨村的九曲黄河观景台远眺黄河,欣赏“欲穷千里目,更上一层楼”的壮阔意境。在这里,看似平静的黄河划出优美的曲线,显示了其柔韧的一面,仿佛一条飘舞的黄色绸带,与廊道的绿色相互映衬,美不胜收。

黄河不仅给东寨村带来了独一无二的风景,也带来了发展的良好机遇。过去,东寨村是一个深度贫困村,缺少主导

特色产业。随着黄河生态廊道的建成,东寨村成了观赏黄河美景的最佳位置之一,发展乡村旅游前景广阔。

沿着黄河顺流东下,记者一行来到三门峡市城乡一体化示范区大王镇后地村。村子三面环水,紧临黄河,犹如河湾中的一扇半岛。良好的生态环境,让后地村成为白天鹅越冬的温馨港湾。天鹅聚集的地方叫天鹅湾,每年冬季,上万只白天鹅在这里栖息,让冬日的黄河岸边不再单调、寂寞,从而拥有了迷人的景致、灵动的诗意、和谐的画面。春看杏花夏赏荷,秋品红枣冬观鹅,后地村成了游客旅游观光的去处。

在沿黄生态廊道示范区河段,春风荡漾,绿色画卷徐徐铺

开。站在观景平台上,举目环顾,黄河奔流,水面清澈,木栈道、步行道旁边的树木绿意盎然,花儿清香弥漫,台塬护坡上植被造型的红色大字“祖国好”鲜亮夺目。这里是三门峡百里黄河生态廊道重点建设区域,每逢周末,这里游人如织,车流不息。

黄河绕着三门峡市区轻轻流过,赋予了这座城市无限生机和充沛活力。三门峡因河而生、依河而建、伴河而兴,被誉为“黄河明珠”。

记者从黄河公园东门进入,穿过郁郁葱葱的树木和观景长廊,来到最北端的观澜亭。站在高处放眼远眺,奔涌的黄河向东流去,划出一道河南与山西的分界线。远处青山

连绵,近处绿树环绕,明镜般的水面倒映着蓝天白云,黄河之水的大气磅礴与城市生态的秀丽景观在这里相映成趣,蔚为壮观。

诗人舒婷曾经写过这样的诗句:“白天鹅落脚的地方,是我们心中光明的河。”在三门峡,这种向往已成为人们真实的生活体验。(下转第四版)

